



□ 本报综合

郡县治则天下安,县域兴则国家强。县域经济作为国民经济的基本单元,在国民经济体系中占据重要地位,是实现高质量发展的重要支撑。

近日,在北京举办的2024县域经济创新发展论坛上,赛迪方略县域经济研究中心发布了2024中国县域经济百强县名单,山东以12地入选的佳绩再次彰显了其在县域经济发展中的领先地位。山东县域辽阔,共有16个地市、136个县级单位。作为人口大省、经济大省,山东历来高度重视县域经济发展,县域经济总体水平一直位列全国第一梯队。进入新发展阶段,山东加强县域经济政策支持,坚持产业转型升级,促进区域协调发展,加快塑成高质量发展新优势,全面彰显了县域经济高质量发展的综合实力。

产业转型,夯实县域经济发展根基

根据赛迪顾问研究,与江苏、浙江县域经济呈现明显相互竞逐的“狼群模式”不同,山东县域经济整体呈“雁行”梯队式发展格局,是较为明显的传统产业升级驱动主导模式。

去年12月,山东出台了《关于进一步加快县域经济高质量发展的意见》提出,要分批开展中小企业特色产业集群数字化转型,分行业提炼共性应用场景,分规模打造数字化改造企业样本,做强

一批承接产业转型的平台,提高县域主动承接外部产业转移的能力,增强“造血”功能,鼓励各地抢抓政策机遇,塑造县域经济高质量发展新优势。

聊城轴承产业集群是全国五大轴承产业区中产业链条最完整、门类最齐全的产业集群。“临清是轴承制造、贸易的主要聚集区,十几年前就已形成庞大市场、较强链条,但仍存在‘低、小、散’问题,大部分企业数字化基础较为薄弱。”临清市委副书记、市长雷启军介绍,为解决这些问题,临清建成并上线运营全国首个轴承产业互联网标识解析二级节点,建设5G基站970个,实现5G信号全覆盖,33家制造业企业入选省“晨星工厂”试点,推动工业互联网与产业集群发展深度融合。“临清将借助政策机遇,着力实施好标志性产业链突破工程和传统产业技改升级行动计划,加快轴承产业数字化转型,形成一批省级智能制造场景、数字化车间、智能工厂。”雷启军说。

当前,山东以龙口市、胶州市为代表的核心县域,正通过传统产业升级和新兴产业的培育,引领全省县域经济高质量发展。龙口市依托裕龙岛炼化一体化等“航母级”项目,带动高端化工产业转型发展;胶州市则凭借铁路、机场等核心交通节点和上合示范区的重大机遇,成为全省重要的对外开放窗口。这些“头雁县域”不仅自身发展迅猛,还带动外围县

域稳步发展,形成了良好的梯队式发展格局。

分类试点,推动县域经济培强扶弱

县域经济高质量发展,是经济社会“进中提质”的关键。纵观全国,山东县域经济基础好、发展潜力大,始终处于第一梯队,但依然存在发展活力和内生动力不足的问题。

为进一步激发县域经济发展活力,今年5月,省发展改革委、省财政厅印发《山东省县域经济高质量发展试点工作方案》,这是继去年山东印发扶持县域经济发展的政策延续,是推动县域经济高质量发展的新实招。山东在全省136个县域中选出40个县(市、区),明确要通过开展引领发展、特色发展和跨越发展三类试点,积极探索不同类型县域推动经济高质量发展的路径模式。

作为10个特色发展试点县之一的沂源,3次获评省高质量发展先进县,先后培育6家上市企业,创造了资本市场上的“沂源现象”。2023年,沂源地区生产总值增长6%,新医药、新材料两条产业链产值分别达158.7亿元、130.6亿元;25项重点考核经济指标中,13项排名淄博市前3位,其中5项排名淄博市第一位。2024年,沂源将攻坚的重点和方向聚焦在招商引资、项目建设和产业经济上,按照部署,打响了产业经济“三项升级战”——工业

经济升级战、农业经济升级战、文旅商业升级战,这是沂源通过综合考量为推动县域经济高质量发展的“量身定制”。目前,沂源的新医药、新材料等产业已经实现了集群发展,正聚力打造“新医药之都”和“纤维新材料之城”,推动两个百亿级产业链群集聚、发展壮大。山东药玻公司董事长扈永刚表示:“企业将加快推进项目建设,近几年预计实现产值60亿元以上。”

此次,山东统筹考量经济总量、人均水平、发展内劲等因素,选择了20个相对薄弱县域,纳入跨越发展试点县。其中,担当“鲁西崛起”率先突破重任的菏泽入选县域最多,达到4个,扶持“洼地”之迫切不言而喻。在大力推动县域经济培强扶弱的背景下,根据试点方案,山东将“力争培育更多具有全国影响力的经济强县”,到2025年,全省地区生产总值1000亿元以上的县(市、区)将达到30个、700亿元以上的达到50个。

城乡融合,加大县域经济对外开放

胶州作为全省重要对外开放窗口,也是上合示范区核心区所在地、主战场。近年来,胶州通过上合示范区建设,致力于打造“一带一路”国际合作新平台,积极推动县域企业“走出去”,拓展国际市场,提升县域经济的国际竞争力,成为推进县域经济对外开放的典范。

县域经济一头连着城市,一头连着

乡村,是城乡融合发展的重要支撑。山东一向注重城乡融合发展,积极推动县域经济的外向发展。在强合作上,山东提出支持毗邻县域一体化发展,探索建立产业联动、服务共享、人才合作等协同发展机制;在强开放上,通过深化扩权赋能改革、深化财税金融改革、持续优化营商环境等措施再造发展优势,提升县域经济国际竞争力。

“目前,莱西—莱阳一体化发展先行区、胶州—高密临港协作区、平度—莱州—昌邑绿色化工联动区,以及齐河、禹城、临邑建设济南新旧动能转换起步区联动区等跨县域、跨市域联动发展模式,正在加快探索推进。下一步,邹城—滕州一体化发展引领区建设也将启动实施。”省新旧动能转换综合试验区建设办公室副主任于明兵说。

值得一提的是,为了进一步畅通产业链、创新链、人才链的有效衔接,山东还提出将以济南、青岛等大城市为依托,加快基础设施互联互通,实现1小时或半小时通勤,以推进位于城市群和都市圈范围内的县城融入邻近大城市建设发展。

以县城为中心、乡镇为纽带、农村为腹地,山东在增强县域经济发展内生动力的同时,积极向外开拓“大圈子”、加强区域互动力度,在更大舞台上擦亮了县域经济高质量发展的底色。

山东那些事儿

小风筝飞出产业致富“金凤凰”
潍坊坊子:

方博文表示,如今,王家庄子村风筝年销售额突破3亿元,全产业链带动就业6000余人,已发展成为潍坊规模最大的风筝加工出口基地。下一步,“我们准备推出‘风筝文化一日游’,对王家庄子风筝的历史、文化、产业进行推广,打造中小学生研学基地。在打造风筝高端品牌的同时,把我们的风筝文化也推向全国。”
(据新华网)

精彩统战人

孙炳红:
让网络文明之风吹遍城乡□ 本报记者 战翠萍
本报通讯员 刘馨泽

“万物互联,网络文明须臾不可离。我们在生活中讲善言,也要在网络上讲善言。”这是孙炳红发在朋友圈里的一句话。作为日照市五莲县新的社会阶层人士联谊会副会长、县新媒体协会会长,孙炳红一直在探索用好新媒体平台,讲好五莲故事,传播文明新风。她本人也获得首届五莲县“身边好人”、“全县舆论引导工作”先进个人、全县新媒体宣传先进个人、日照市优秀志愿者、山东省公益摄影师等荣誉称号。

孙炳红定期组织召开会议,规范成员网络行为,始终把“弘扬主旋律 传播正能量”作为根本宗旨,牵头拟定《五莲县新媒体协会章程》、《五莲县新媒体行业自律公约》,引导县域新媒体、自媒体健康发展。

作为协会负责人,孙炳红对审核发布,协会成员每发布一条信息,都会严格把关,确保无误。”孙炳红说,她经常在协会成员交流群里贴警示教育信息,提醒大家对自己的网络言行负责,共同

维护和谐网络环境。

经过多年运营,目前,五莲县新媒体协会成员已达104人,集聚微信、抖音、客户端等新媒体账号100余个,总粉丝量超过3000万,每个新媒体平台累计发布信息1000余条。

创建公益品牌 助农增收致富

“五莲县户部乡宋家村甘甜的大樱桃熟了,亲爱的朋友们,快来采摘吧!”今年4月,孙炳红通过抖音平台,热情邀请网友前往五莲采摘大樱桃。

协会成立之后,孙炳红与团队研究推出了“新媒助农”“新媒带您逛五莲”“新媒美食”等特色公益品牌,不仅向广大网民推介五莲精品旅游线路和地域特色民俗文化等,还通过集中采风、直播带货等形式,宣传推介樱桃、小米、板栗、煎饼等五莲特色农产品,让绿色生态农产品走出深山有人识,带动当地农民增收致富,力助五莲乡村振兴。

五莲县洪凝街道大古家沟村79岁老人古立聪家的杏子滞销,而且前往杏园的路都是陡峭山路,交通极为不便,老人看到熟透的杏子运不出去,急得一筹莫展。孙炳红了解这一情况后,利用“乐乡游”微信公众号等平台进行及时报道,呼吁大家伸出援手,引起了网友强烈反响。大家纷纷上门抢购,最终帮助老人将满园的杏子销售一空。

“在公益路上,我们会一直做下去。”孙炳红带领团队,利用媒体资源优势,长期开展“网络助农”公益带货行动,将媒

体资源转化为助农增收的实践行动,成为当地美谈。截至目前,协会先后组织开展“新媒助农”活动303场,会员参与活动2250人次,带动农民增收1850多万元。

全民反诈宣传 共筑安全防线

“千万别搞刷单、无抵押网络贷款……”在五莲县农村大集、社区广场,经常看到义警拿大喇叭开展反诈宣传,孙炳红也是五莲反诈义警中的一员。

“为了让反诈知识深入人心,我们挨家挨户进行宣传,现在已经走了247个村庄、300多个居民小区,争取实现全县反诈宣传全覆盖。”孙炳红介绍说,开展反诈宣传的目的就是要逐步建立起“线上有反诈APP,线下有反诈骗警,线上线下紧密结合,城市乡村有效联动”的智能化、立体式、全方位诈骗防范体系,让更多人了解反诈知识。与此同时,孙炳红还利用“乐乡游”“五莲正能量”“五莲风采”等微信公众号、抖音、快手平台进行线上反诈宣传,提醒民众提高安全意识。

这个暑假,孙炳红还组织成立了五莲反诈小义警队伍,带领孩子们进社区、下农村,增强他们反诈识骗能力,帮助他们从小树立正确的安全观念与金融意识,懂得如何保护好自己和家人,构筑起反诈骗的铜墙铁壁。

如今,守护网络清风,弘扬文明新风,已成为五莲人的新风尚。孙炳红不断创新工作方法,用丰富的新媒体平台,“网”聚文明芬芳,为文明城乡添彩。